

驻广西贺州市昭平县粤桂协作工作组组长黄捷:

打通产业振兴“大动脉” 充实群众致富“钱袋子”



黄捷

驻广西贺州市昭平县
粤桂协作工作组组长
昭平县委常委、副县长

派出单位:
肇庆市鼎湖区人民政府

“把广东产业发展中的好经验好做法好资源引进来,把昭平的好产品好人才积极推荐出去,‘双向奔赴’促进区域协调发展。”

持续打造茶叶产业集群,把昭平茶叶变成强县富民的“金叶子”;在香港设立乡村振兴体验馆和“土特产”展示销售平台,打造粤港澳大湾区“菜篮子”生产基地……黄捷担任广东肇庆鼎湖派驻广西贺州昭平粤桂协作第二轮工作组组长以来,带着工作组坚持巩固创新,突出抓好产业合作、劳务协作、消费帮扶、人才交流、社会帮扶等工作,取得了明显成效。

■采写:新快报记者 曾贵真 通讯员 郭嘉

做强茶产业,推动超27万亩茶园发展

“昭平山美、水魅、空气清、镇古、茶香、人长寿。”这是黄捷进驻后对昭平的总体印象。如何利用好资源禀赋,实现强县兴村富民?在黄捷看来,关键是要将“绿水青山”变成“金山银山”。

茶叶种植是当地世代相传的传统产业,黄捷和工作组将茶产业集群建设作为重点工作持续推进,投入粤桂协作资金打造产业园。第二轮工作组进驻后,多次组织园区企业到广东参观新型茶叶生产设备,引导企业开展技改。园区企业引进贺州第一条“超高速研磨高倍还原液体茶”生产线,年产茶浓缩液5000吨,产值达1.1亿元。围绕昭平镇马圣村优势,策划“喫茶实验室”核心IP,深化打造马圣休闲研学示范村,接待各类研学团体和旅游游客。工作组还积极指导当地构建“产业园+公司+基地+农户”发展模式,为全县10个乡镇超27万亩茶园发展提供助力,累计提供了4.5万多个务工岗位,为全县99个村集体每年每个村集体增收5.9万元以上。

强消费助就业,鼓足群众“钱袋子”

推动产业振兴的同时,黄捷意识到,产业发展的关键一步是必须畅通销路。“只有让昭平的土特产走出大山,走进湾区,才能真正让群众的‘钱袋子’鼓起来”。

工作组利用粤桂协作资金打造了粤港澳大湾区乡村振兴体验馆(香港馆),这是全



■在广州举行的县博会上,黄捷(中)向广东省农业农村厅相关负责人介绍“昭平水”。

国首个在香港设立的乡村振兴体验馆和“土特产”展示销售平台,助力昭平农副产品打通香港销售渠道。与此同时,支持当地打造粤港澳大湾区“菜篮子”生产基地,与企业达成“直采直供”战略协议,年采购量超100万元。持续加强与昭平县农产品产销对接,在肇庆鼎湖举办“粤桂协作·昭平名特优农产品走进鼎湖”专场活动,推动昭平优质农产品源源不断地“出山入湾”,变现致富。

工作组还把稳就业放在了重要位置。一方面,通过粤桂协作机制引导6家有实力的企业到昭平投资兴业或增资扩产,吸纳农村劳动力就业282人;围绕昭平县易地搬迁集中安置区就业问题,激活帮扶车间10间,

带动农村劳动力就业291人;同时新转移至广东省就业的农村劳动力人数856名。

此外,持续擦亮具有地区特色的劳务品牌“零工市场”,采取“人力资源+企业+择业人员”的方式,向茶叶企业、建筑企业、家政服务业等提供零工、招工、求职“一站式”服务,被国务院认定为广西在巩固脱贫攻坚成果与促进乡村振兴有效衔接方面的三项典型经验之一。

黄捷表示,2025年将继续深化“组团式”帮扶,从构建产业“造血”功能、增强群众致富能力、打造“带不走人才队伍”、推动两地深入合作等方面入手,推动东西部协作上升台阶,助力区域协调发展。

驻肇庆市永固镇工作队队长刘金华:

产业领航振兴路 教育照亮学子梦



刘金华

驻肇庆市永固镇
工作队队长

派出单位:
佛山市交通运输局

“产业振兴是永固镇的重中之重,唯有如此方可持续造血,让乡村越来越美、越来越富。”

用双脚丈量永固镇的每一寸土地,用汗水为乡村振兴勾勒蓝图,这是刘金华的信念,亦是他带领下的佛山市驻肇庆市永固镇工作队每一位队员的信念。怀揣对家国、对乡村的深厚情感,军转干部刘金华换职不移志,在后方单位的倾力支撑与驻地党政机关的全力支持下,为这片土地带来了新的生机与希望。

破局产业困境,探寻发展新路

永固是革命老区,重峦叠嶂,交通不发达,产业规模小、缺乏持续性。“年轻人外流严重,每一个村的空心化都显而易见,加之镇域土地零碎不成片,发展用地基础薄弱,发展产业的困难很大。”面对诸多难题,刘金华没有退缩,他坚信产业振兴是永固镇发展的关键,只有培育出可持续的产业,才能实现乡村的长久繁荣。

刘金华带领工作队走访村居,与村民交流,努力挖掘永固镇的特色优势。经过深思熟虑,他们决定以小而美的特色产业作为突破口。在众多产业中,山黄牛养殖引起了工作队的关注。“永固镇多安村的山黄牛是本地多年培育的优良品种,肉质鲜嫩、口感醇厚,但养殖场在发展过程中面临着资金短缺、设施落后、销售渠道单一等问题。”刘金华说,工作队多次深入养殖场,全面了解其规模、环境、品种等情况制订了针对性帮扶计划,牵线搭桥“撮合”佛山鹏辉农业科技有限公司与多安村山黄牛养殖场达成合作。“鹏辉农业还认养了两头山黄牛,不仅给予资金支持,更增强了养殖户的信心,起到了良好的示范作用。”刘金华笑着说。

刘金华还计划推动朝天椒种植项目,将其打造成示范点带动周边产业发展。同时,他积极筹备从珠三角引进乡村振兴车间,盘活闲置资产,增加村集体和个人收入。



■刘金华(左一)用双脚丈量永固土地,用汗水勾勒乡村发展蓝图。

人,吸纳当地人口就业,为永固镇产业发展注入新动力。

情系教育事业,助力学子追逐梦想

在对永固镇的调研中,刘金华对保安小学的教学状况深感震惊,这里设施落后,一、二年级的学生只能在“复式班”上课,这样的场景让他坚定了要为永固镇教育事业做点什么的决心。

乡村振兴,教育先行,刘金华积极沟通协调,牵线佛山“羽你更好”羽毛球球友会为保安小学捐赠校服。在捐赠仪式上,刘金华感慨地说:“我们捐赠的不仅是校服,更是对革命老区学子的关怀和对乡村教师

的敬意。”

在工作队的努力下,佛山市政协机关党组书记、秘书长吴小庆一行来到永固中学,深入考察了学校的教育环境和设施现状后,争取到佛山市政协委员慈善基金5万元,用于学校多功能媒体教室的升级改造。

近日,工作队还对接“南海好人”志愿服务队,筹划在2025年春节后前往永固镇宿安村小学举行手拉手心连心亲子活动,让大湾区的学生走进山区体验当地孩子的学习和生活,促进两地教育资源的交流。“希望通过这些活动,能让更多人关注到永固镇的教育事业,为孩子们创造更好的学习条件,助力他们追逐梦想。”刘金华说。